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Так што за да чы пе рад дэ пу та та мі мяс цо-
вых Са ве таў бу дуць па стаў ле ны вя лі кія. За 
на мі — толь кі лю дзі. І ні дэ пу та ты мяс цо вых 
Са ве таў, ні дэ пу та ты пар ла мен та не ма юць 
ні я ка га ма раль на га пра ва за ста вац ца ўба-
ку ад праб лем сва іх вы бар шчы каў і ча ты ры 
га ды прос та ад седж вац ца. Мяр кую, што 
вы бар шчы кі так са ма ад каз на і прын цы-
по ва па ды дуць да тых, за ка го ад да дуць 
свой го лас. Бо хто, ка лі не яны, жы ха ры 
кан крэт на га па сёл ка або не вя лі ка га га рад-
ка, лепш за ін шых ве да юць сва іх зем ля коў? 
Спа дзя ю ся, што ў мяс цо выя Са ве ты бу дуць 
абра ныя да лё ка не вы пад ко выя лю дзі.

— З улі кам па тра ба ван няў Прэ зі дэн-
та аб не аб ход нас ці раз віц ця сель скіх 
тэ ры то рый якія па ды хо ды ў ра бо це 
мяс цо вых ор га наў ула ды не аб ход на 
ўдас ка на ліць? Якія праб ле мы, на ваш 
по гляд, па тра бу юць пер ша чар го ва га 
вы ра шэн ня?

— Са мая вя лі кая і на ба ле лая праб ле-
ма не вя лі кіх га ра доў і па сёл каў — пра-
ца ўлад ка ван не мяс цо ва га на сель ніц тва. 
Ства рэн не но вых пра цоў ных мес цаў дасць 
штур шок да да лей ша га раз віц ця сель скіх 
тэ ры то рый. Бо невы пад ко ва праб ле му ад-
ра джэн ня «ма лой ра дзі мы» не ад на ра зо ва 
ўзды маў Прэ зі дэнт на шай кра і ны. Зу сім 
ня даў на на рэс пуб лі кан скай на ра дзе з 
пра цаў ні ка мі аг ра пра мыс ло ва га комп-
лек су Аляк сандр Ры го ра віч Лу ка шэн ка 
пра па на ваў аб вяс ціць 2018 год у Бе ла ру сі 
Го дам ма лой ра дзі мы. Кі раў нік дзяр жа вы 
ад зна чыў, што на пры няц це та ко га ра шэн-
ня паў плы ва лі раз ва жан ні пра важ насць 
ма лой ра дзі мы ў лё се кож на га ча ла ве ка. 
Нель га за бы ваць свае вы то кі, кім бы ты 
ні стаў. І Прэ зі дэнт нам па каз вае аса біс ты 
прык лад у гэ тым.

У мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў вель мі 
шмат маг чы мас цяў пра явіць тут іні цы я-
ты ву. Трэ ба толь кі ады сці ад абы яка вас ці 
і па ды сці да праб ле мы твор ча. Па ста ян-
ная ка мі сія Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль-
най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні 
не ад на ра зо ва пра па ноў ва ла звяр нуць 
піль ную ўва гу на аб' ек ты ня вы ка ры ста-
най ма ё мас ці. Дэ крэ там Прэ зі дэн та № 7 
пра ду гледж ва юц ца вя лі кія маг чы мас ці па 
раз віц ці прад пры маль ніц тва ў сель скай 
мяс цо вас ці. Ча му б дэ пу та там мяс цо ва га 
ўзроў ню не ўзяць іні цы я ты ву ў свае ру кі: 
пра вес ці рас тлу ма чаль ную ра бо ту ся род 
на сель ніц тва, ар га ні за ваць кан суль та цыі 
юры дыч на га, эка на міч на га кі рун каў для 
тых, хто за ці каў ле ны ў праб ле ме пра ца-
ўлад ка ван ня? Ар га ні за ваць кон курс на 
най леп шы біз нес-план па ства рэн ні той 
ці ін шай вы твор час ці, на рэш це? Га лоў-
нае, не за ста вац ца ўба ку ад праб ле мы 
пра ца ўлад ка ван ня і не спа дзя вац ца, што 
звер ху да дуць ка ман ду, вы дзе ляць срод кі 
і пры едуць ар га ні за ваць вам пра цоў ныя 
мес цы.

Да рэ чы, у рам ках пад рых тоў кі V Фо ру му 
рэ гі ё наў Ра сіі і Бе ла ру сі ад но з ме ра пры ем-
стваў сек цыі «Аграр ная па лі ты ка Са юз най 
дзяр жа вы: во пыт, праб ле мы, перс пек ты-
вы» пла ну ем пра вес ці на ба зе ААТ «Алек-
санд рый скае» Шкло ўска га ра ё на. Пра ана-
лі зу ем во пыт раз віц ця сель скіх тэ ры то рый 
на пры кла дзе ства рэн ня і раз віц ця ўсім вя-
до ма га ў на шай кра і не аг ра га рад ка. Гэ та 
бу дзе су мес нае па ся джэн не Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па мяс цо вым са-
ма кі ра ван ні і Ка мі тэ та Са ве та Фе дэ ра цыі 
па фе дэ ра тыў ным устрой стве, рэ гі я наль-
най па лі ты цы, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і 
спра вах Поў на чы. Наз ва ме ра пры ем ства 
га во рыць са ма за ся бе: «Устой лі вае раз-
віц цё сель скіх тэ ры то рый як най важ ней шы 

фак тар за бес пя чэн ня эка на міч най бяс пе кі 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ў рам ках Са юз най 
дзяр жа вы».

— Аляк сандр Анд рэ е віч, у чым за-
клю ча ец ца праб ле ма па вы шэн ня аў-
та ры тэ ту мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 
у на сель ніц тва? Ча го ім не ха пае сён ня? 
Маг чы ма, прый шоў час удас ка на ліць 
ад па вед нае за ка на даў ства?

— Ні я ка га гла баль на га ўдас ка на лен-
ня за ка на даў ства не па тра бу ец ца. За ка-
на даў чая ба за да стат ко вая для та го, каб 
мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў ра зам з вы-
кан ка ма мі вы ра ша лі га лоў ныя праб ле мы 
жыц це за бес пя чэн ня на сель ніц тва. Трэ ба 
толь кі пе ра мяс ціць пры яры тэ ты з па зі цыі 
спа жы валь ніц тва на па зі цыі ства рэн ня. І, 
як я ўжо ска заў, у поў най ме ры вы ка рыс-
таць свае пра вы, пра ду гле джа ныя За ко нам 
«Аб мяс цо вым кі ра ван ні і са ма кі ра ван ні ў 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь».

Ін шае пы тан не, што ёсць не ка то рая не-
ра шу часць з бо ку дэ пу тац ка га кор пу са, лю-
быя дзе ян ні ажыц цяў ля юц ца з агляд кай на 
вы ка наў чыя ор га ны ўла ды. Та кія па ды хо-
ды трэ ба мя няць. Я б на ват ска заў, ня вер'е 
ва ўлас ныя сі лы, а ча сам і не жа дан не быць 
на «пе ра да вой». Бо хто, як не дэ пу тат, мо-
жа пад няць і аб' ек тыў на да нес ці праб ле мы 
сва ёй акру гі, за па тра ба ваць ад служ бо вых 
асоб вы ка нан ня сва іх аба вяз каў?

Пры кла даў ак тыў най ра бо ты дэ пу та таў 
мяс цо вых Са ве таў ня ма ла. На жаль, тыя 
на род ныя абран ні кі, хто не на сло вах, а 
на спра ве па цвяр джае га на ро вае зван не 
дэ пу та та, асаб лі ва не афі шу юць сваю ра-
бо ту, з чым я ў ко ра ні не зго дзен.

За раз на мяс цо выя ор га ны ўла ды ўскла-
да ец ца асаб лі вая ад каз насць за раз віц цё 
рэ гі ё наў, і трэ ба быць да яе га то вы мі.

Вя лі кую ро лю ў ра бо це з на сель ніц твам 
іг ра юць і срод кі ма са вай ін фар ма цыі. Ха-
чу са ста ноў ча га бо ку ад зна чыць ва шае 
вы дан не, аб ноў ле ны да да так да га зе ты 
«Звяз да» «Мяс цо вае са ма кі ра ван не». Га-
зе та па сту по ва ста но віц ца пля цоў кай для 
вы ступ лен няў і дыс ку сій, на якой так са ма 
пуб лі ку юц ца і па зі цыі дэ пу та таў усіх уз-
роў няў: ад мяс цо вых Са ве таў да чле наў 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

— Як, на ваш по гляд, па він на бу да-
вац ца ра бо та мяс цо вых ор га наў ула ды 
з ор га на мі тэ ры та ры яль на га гра мад-
ска га са ма кі ра ван ня?

— Уся го ў на шай кра і не ство ра на амаль 
37 ты сяч ор га наў тэ ры та ры яль на га гра мад-
ска га са ма кі ра ван ня коль кас цю больш за 
55,5 ты ся чы ча ла век. У тым лі ку больш за 
сем ты сяч ча ла век, якія ўва хо дзяць у ка ле-
гі яль ныя ор га ны, — гэ та сель скія, ву ліч ныя, 
да ма выя ка мі тэ ты, і амаль 30 ты сяч ад на-
асоб ных — ста рас ты, ста рэй шы ны і інш.

Па сва ёй сут нас ці, ор га ны тэ ры та ры-
яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня — 
ве лі зар ная сі ла. Гэ та лю дзі, якія мо гуць 
стаць не толь кі су вяз ным звя ном па між 
ор га на мі ўла ды і на сель ніц твам, але 
і рэ аль ны мі па моч ні ка мі ў вы ра шэн ні 
мно гіх праб лем.

І тут дэ пу та ты ўсіх уз роў няў — і мяс цо-
вых Са ве таў, і абедз вюх па лат пар ла мен-
та — прос та па він ны да па маг чы лю дзям 
у ар га ні за цыі та кой іні цы я ты вы. Рас тлу-
ма чыць, як пра віль на на ла дзіць ра бо ту, 
пры няць удзел у гра мад ска ка рыс най пра-
цы. Мы па він ны ства рыць эфек тыў ную 
схе му кан струк тыў на га су пра цоў ніц тва з 
гра мад скі мі аб' яд нан ня мі для вы ра шэн-
ня за дач, якія не па тра бу юць да дат ко вых 
вы дат каў і бюд жэт на га фі нан са ван ня. 
На прык лад, у част цы пры вя дзен ня ў па-
ра дак мес цаў ад па чын ку, акуль тур ван ня 
пры да ма вых тэ ры то рый і г. д. Мяр кую, 
ме на ві та гэ ты кі ру нак уза е ма дзе ян ня з 
на сель ніц твам мо жа стаць ад ным з кры-
тэ ры яў ацэн кі ра бо ты де пу та та.

— Вер нем ся да праб ле мы ства рэн ня 
но вых пра цоў ных мес цаў у не вя лі кіх 
га ра дах і сель скай мяс цо вас ці. Якую 
ро лю ў яе вы ра шэн ні мо жа ады граць 
су пра цоў ніц тва з рэ гі ё на мі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі?

— На ця пе раш ні мо мант на ўзроў ні аб-
лас цей Бе ла русь су пра цоў ні чае больш 
чым з 60 рэ гі ё на мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
Ра сій скі ры нак па-ра ней ша му за ста ец ца 
пры яры тэт ным для на ша га экс пар ту. На 
рэ гі я наль ным уз роў ні ак тыў на раз ві ва-
ец ца ўза е ма вы гад ны ган даль, ства ра-
юц ца су мес ныя вы твор час ці. Мы ба чым 
вя лі кі па тэн цы ял аб' яд нан ня на ма ган няў 
у аграр най га лі не. На наш по гляд, пер-
ша чар го вай за да чай су пра цоў ніц тва Бе-
ла ру сі і Ра сіі на гэ тым эта пе з'яў ля ец ца 
фар мі ра ван не адзі най аграр най па лі ты-
кі Са юз най дзяр жа вы, якая мае на ўва зе 
ства рэн не агуль на га рын ку, за бес пя чэн не 
хар чо вай бяс пе кі і ства рэн не між дзяр жаў-
ных ка а пе ра цый на-ін тэ гра цый ных струк-
тур у АПК.

Ума ца ваць су вя зі, якія ўжо ёсць, і ства-
рыць но выя перс пек ты вы су пра цоў ніц-
тва — га лоў ная мэ та пра вя дзен ня што-
га до вых Фо ру маў рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра-
сіі. У рам ках пад рых тоў кі і пра вя дзен ня 
ІV Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, які 
ад быў ся ў Маск ве ле там мі ну ла га го да, 
пад пі са на 77 да ку мен таў аб су пра цоў ніц-
тве (па гад нен ні, пла ны ме ра пры ем стваў, 
ме ма ран ду мы) па між ура дам Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і ўра да мі рэ гі ё наў Ра сіі, па між 
рэ гі ё на мі дзвюх кра ін. У мэ тах вы ка нан ня 
да ру чэн ня Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на ла джа ны кан струк тыў ны дыя лог па-
між прад стаў ні чы мі ор га на мі ўла ды. Так, 
пад пі са на 34 па гад нен ні па між ор га на мі 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня (Са ве та мі дэ пу-

та таў Бе ла ру сі і за ка на даў чы мі схо да мі, 
аб лас ны мі ду ма мі, прад стаў ні чы мі схо-
да мі, Са ве та мі дэ пу та таў Ра сіі). Су пра цоў-
ніц тва рэ гі ё наў на шых кра ін раз ві ва ец ца 
не толь кі па між аб лас ця мі, але і на ба за-
вым уз роў ні: пры пад рых тоў цы да Фо ру му 
пад пі са ны 41 да ку мент аб су пра цоў ніц тве 
па між ра ё на мі і га ра да мі Бе ла ру сі і му ні-
цы паль ны мі ўтва рэн ня мі Ра сіі, у тым лі ку 
і мяс цо вы мі Са ве та мі дэ пу та таў.

Пэў ныя над зеі мы ўскла да ем і на V Фо-
рум рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, які па ві нен 
ад быц ца гэ тым ра зам у нас у Бе ла ру сі, 
Ма гі лёў скай воб лас ці. Тэ ма тыч ныя сек цыі 
гэ та га маш таб на га ме ра пры ем ства прой-
дуць на пля цоў ках вя ду чых прад пры ем-
стваў Ма гі лё ва і Шкло ва, а так са ма Бе-
ла рус кай сель ска гас па дар чай ака дэ міі ў 
Гор ках.

Вя до ма ж, ад Фо ру му мы ча ка ем ад да-
чы. Спа дзя ём ся, што вы ні кам яго ста нуць 
су мес ныя між дзяр жаў ныя пра ек ты, рэа-
лі за цыя якіх да зво ліць пры цяг нуць да-
дат ко выя пра цоў ныя рэ сур сы і ства рыць 
но выя пра цоў ныя мес цы ў рэ гі ё нах на шай 
кра і ны.

— Са вет па ўза е ма дзе ян ні ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня пры Са ве це 
Рэс пуб лі кі за клі ка ны ства рыць адзі ны 
лан цу жок су пра цоў ніц тва ўсіх прад-
стаў ні чых ор га наў ула ды: ад Сель ска га 
са ве та да На цы я наль на га схо ду. Што 
ў гэ тай ра бо це, на вашу думку, ста ла 
най больш знач ным вы ні кам?

— На па ся джэн нях Са ве та па ўза е ма-
дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван-
ня аб мяр коў ва ем усе ак ту аль ныя праб-
ле мы жыц ця на ша га гра мад ства, якія 
най больш хва лю юць лю дзей. Па ся джэн ні 
пра хо дзяць, як пра ві ла, у фар ма це вы яз-
ной на ра ды. На пры кла дзе ра бо ты кан-
крэт ных прад пры ем стваў і ар га ні за цый 
мы аб мяр коў ва ем са мыя вост рыя пы тан-
ні і на мя ча ем шля хі вы ха ду са скла да ных 
сі ту а цый. Ро лю і мес ца мяс цо вых ор га наў 
ула ды ў вы ра шэн ні праб лем фі нан са вай 
за мож нас ці і па вы шэн ня эфек тыў нас ці 
ра бо ты прад пры ем стваў АПК, жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар кі, удас ка на лен не 
за ка на даў ства па піт ным во да за бес пя-
чэн ні — гэ та не поў ны пе ра лік праб лем, 
якія аб мяр коў ва юц ца пад час пра вя дзен-
ня та кіх вы яз ных ме ра пры ем стваў. Мы 
да ём маг чы масць вы слу хаць па зі цыю 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня і да-
нес ці яе да рэс пуб лі кан ска га ўзроў ню, 
аб мер ка ваць усе пы тан ні за круг лым ста-
лом, дзе кож ны мае пра ва вы ка заць свой 
пункт гле джан ня і ар гу мен та ваць сваю 
пра па но ву.

За ўва жу, што па кож ным раз гля да ным 
пы тан ні бы лі рас пра ца ва ны пра па но вы 
і на кі ра ва ны ўра ду для да лей ша га раз-
гля ду.

Так, па вы ні ках су мес на га па ся джэн ня 
Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо-
ва га са ма кі ра ван ня і Прэ зі ды у ма Са ве та 
Рэс пуб лі кі «Аб удас ка на лен ні пра ва вых, 
ар га ні за цый ных і эка на міч ных асноў раз-
віц ця і дзей нас ці жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь па ства-
рэн ні спры яль ных умоў жыц це за бес пя-
чэн ня на сель ніц тва» вы пра ца ва ныя на мі 
пра па но вы ўвай шлі ў асно ву Кан цэп цыі 
ўдас ка на лен ня і раз віц ця жыл лё ва-ка-
му наль най гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь. Як вы ве да е це, гэ та кан цэп цыя 
ўжо за цвер джа на па ста но вай Саў мі на ад 
29 снеж ня 2017 го да № 1037.

На па ся джэн ні Са ве та па ўза е ма дзе ян ні 
ў Лід скім ра ё не мы раз гле дзе лі пы тан не 
«Аб ра бо це ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня па вы ка нан ні За ко на «Аб мяс цо вым 
кі ра ван ні і са ма кі ра ван ні ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь» у свят ле рэа лі за цыі вы ні ко вых 
да ку мен таў пя та га Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду». Па вы ні ках па ся джэн ня 
вы пра ца ва ны рэ ка мен да цыі па да лей-
шай ра бо це мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 
і вы зна ча ны асноў ныя кі рун кі су мес най 
дзей нас ці ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня 
і са ма кі ра ван ня па рэа лі за цыі асноў ных 
на прам каў раз віц ця кра і ны на пя ці год-
ку — ін вес ты цыі, за ня тасць, экс парт, 
ін фар ма ты за цыя і мо ладзь.

(Заканчэнне на 13-й стар. «МС».)

16 лютага 2018 г. ТЭМА ТЫДНЯ4

12

АДЫ СЦІ АД АБЫ ЯКА ВАС ЦІ...

Га лоў нае, не за ста-
вац ца ўба ку ад праб ле-

мы пра ца ўлад ка ван ня і не 
спа дзя вац ца, што звер ху 
да дуць ка ман ду, вы дзе ляць 
срод кі і пры едуць ар га ні за-
ваць вам пра цоў ныя мес цы.

Пад час вы яз но га па ся джэн ня Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
ў Дзяр жын скім ра ё не.

Ёсць не ка то рая не ра-
шу часць з бо ку дэ пу тац-

ка га кор пу са, лю быя дзе ян ні 
ажыц цяў ля юц ца з агляд кай 
на вы ка наў чыя ор га ны ўла-
ды. Та кія па ды хо ды трэ ба 
мя няць.


